

全宗号	
目录号	
案卷号	

钟人杰起义历史資料 (二)

调查报告
综合调查材料

归档号:

自 年 月 日 起 至 年 月 日 止

本卷内共 件 张 保管期限

卷 内 目 录

钟人杰起义调查报告

一八四一年，在湖北崇阳爆发农民抗清未果而农民起义。他们被称
为王，攻城夺县，队伍很快发展到一万余人，历时四十天，打击了封建统
治阶级，写下了农民革命的战斗篇章。

崇阳地主农民

钟人杰起义，正发生在太平天国战争期间。

一八四〇年，鸦片战争，是中国和英法东洋对美。鸦片战争前后，中
国利害并失锐更衰。而多事的鸦片入侵（从一七二七年前开始）给中国带来了
无穷的灾难。鸦片贸易打乱了中国对外贸易的形势。十九世纪二十年代开始。
中国白银大量外流，地主小农经济崩，白银大量外流。接着大规模的、长期的战争
而二十年间白银外流达一亿两以上。结果，田地荒芜而引起人口过剩，全国的
钱荒现象在一二三八年，江西的银价每两合金约一十五两涨到一十六两。劳动人
口竟被叫做“穷山贼”、“饿死鬼”，被迫卖身于地主和手工业者身上。
近年来已经十分残酷的剥削情况更加沉重。特别是在湖南线上广大劳动
人民，不堪剥削压迫，多次举行武装起义。整个封建统治危机四伏、农民、城
市平民，争着参加抗粮、抗役、抗捐、抗税、抗某项税，有组织战争前向长达约12年，
竟达一百一十多次。

清朝光化年间对江南人民的剥削就是借粮。“南米北调，整丁田及机器，省竹机
抽布归领，非革以用，主要是农副产品。全国其他地区农民向州县交纳钱粮，江南
人民交完米麦数量相应增加，仅崇阳一县为例，纳税者由每年收粮七千石增加到二万石，激
增三倍。连地主阶级中的下层人士，也意识到问题严重，惊呼“家徒满壁者，非我田，
银归田郎，本道出一曰谨以固”。（魏源《湖南新编知县志稿卷之三》）

当时的赋税制度中，人民生计本来就很苦。交完粮，又兼交租。头一关是子母，凡颗粒
子母俱领，半粒稍小的和落壳下心；凡车斗大，颗粒轻空全部吹跑。第二关
是“样米量”，粮食要有样米，合格就收金收。第三关是用升量，一斗分作十升量，
升子比一斗还大。这样，农户（完粮农民和一般地主）一石米，只能交上三斗多。剩
余的也很难拿回家，全部归粮房衙门役所得。或用钱购买得行，完粮就
空手。农民无钱，三世不混吃多空。地主在米粮房的损失、又迫使地主从农民手中捞回一部分。
一、三年水灾，粮食歉收，薄粮更难完纳。”三根绳索难挑”，农
民的申诉情状普遍增长。宋坑（现塘口公社七八一大队七小队）的金太和
金太和，因院粮则长工作不称职，结果被拉走一堂打五十大板，金太和为此
事还雇请四十七生，声称要炒带粮进监狱衙门，获得保举通达同情和支持，送完
一船公粮助资。田德祥被唆使（现塘口公社金龙大队）人钟人杰作状词。金人杰
是这个村知识分子，家中较为富裕，他要打抱不平，在群众中颇有声望。金太
和差找田德祥，不但没坐准，反而被关进监狱、坐牢牢。然而人民为此而

怨恨情绪更加高涨。新政权又邀集汪敬簇（现大冶人，1950—1951人）、陈金铭（麻城人，现大悟人，1951人）、蔡德章（现大悟人，1951人）二次作状子，陈金铭高喊大地主，有是知识分子；汪敬簇去向教育，蔡德章是小地主，他们都知钟人士因反状子作物，公推武昌府革除革职两次告状。

缓

封总院衙门给孙和矛盾、李鸿人民犯钱、拆除了富阳王县令，署了推磨书差得假的假，众花户欢欣鼓舞地返回了金太和县人。

推磨不推磨，孙雷折锦毛上任，他那胆大利口比有经验的粮房强了他们的真相原形，他的信报他还是那些跋扈跋扈。农民发完财后变富了，乞丐地掉被样半壁，又推金太和县告状。金太和到黑虎山当衙门，封郡天进牢房，连在推磨式没有。

农民的怨恨情绪，一下就集中到推磨役身上。一九三九年十月，钟人进号金太和粮房：立刻的连日朝一朝，而今农民纷纷进城，一时集会几百人，从衙门推磨东门外，拆毁了粮房、推磨的住处，围住了县衙门，声势浩大的群众运动吓坏了县官。公令民推举陈金铭与县议理，它答了群众要求：陈金铭推磨役官，叫做了四乡农民。

封朝施者意也到县衙向选中学生，用军纪代替了折锦毛，又用³。

师接替代替了翁允们，从一八三六年金太和告状起，到一八四一年九月，吉阳县官僚走卒们的接踵而至。但不論谁在台上，都解决不了富农间连上来的粮的矛盾，都是恩准了农民反抗的怒火。

农民已陶醉在胜利之中，衙役却通过蒋经勋（向党桥人，噶尔嘉布）之手，给参与闹报军山营法革加了“有蠹雨聚”的罪名，关进牢房。武昌行改捕满了前四年金太和的决议。这恰似一瓢冷水，浇灭反抗农民的势头。

农民于是愤怒了，蒋经勋成了他们眼中的敌人。一八四一年九月，四方农民叫骂着，包围知府衙、踏开城门，又围上衙门，再一次大闹粮房。群多找蒋经勋不还，就追打衙门衙役次之气。

群多退去，又继续闹嚷到武昌布吉吉阳衙门前，抗议布吉作乱。布吉逃往汉口，县官叶良俗把蒋经勋拉回武昌，又申报吉阳“匪情”。武昌布吉即刻责成军机处人查，想扑灭这场反噶尔嘉布的斗争。这一着封堵了农民反抗的喉咙，激起了更大的反抗情绪，把农民推上了武装反抗的道路。

二

武昌布吉诬称年歉人饥，农民归节于吉阳书差街役作饵。以逸待劳，消磨了这班人，才有出头之日。

一八四一年农历十二月十四，布吉人土匪集了金太和之子金攀光，保强

山西农民闹饥荒，不到几天，来投起义军的竟达一万多人。起义军头
裹红布游行。

农民对往镇人主为“神物”送去了农民政权，发布文告，和村
庄相互通气之日。

农民军打开监狱，释放因反漕粮被关的一百多人；打开仓库，分
发粮食，或西或东；帮助富户帮助粮食；收集竹竿柴，打造铁
器，砌石修墙城；挖断道路，设立关卡，并派斗争小组到某
处，毁了郭子化城，活捉在重金网罗中的神。农民军发动自己的群众力量，
把斗争推向高潮。

农民军提出了“打通城门有钱粮；打通山门有武器，打通城门有衣物，
打通山门有武器，到了孙吴时代的革命纲领，矛头直指封建官僚。

十二月十七日，孙中人率军第逼北伐，但孙龙哥没有经，离数三四十华里，
逃亡而至南通城。南通守将张一树惊慌失措，冲破通州城，逃走，
其军士大惊，被农民军击败。农民军进城后，打开仓库分发粮食给
老百姓，打倒有势力的地主，杀了罪恶极深者，一时士农人心
大振。孙中人率军逼近南通城，但孙龙哥为干犯。孙中人去
拜见孙策，同来归附。

清廷对农民起义的声势，震惊了反动的清朝统治集团，立刻实行垂露篆墨上谕：严惩通州

(6)

立即喻示清军机处，要“迅速扑灭”农民造反烈火。命令湖北提督划令孝立即掉转，令同驻在咸宁的湖广总督裕泰，镇压农民起义。

起义刚爆发，清朝统治集团是一片慌乱。正在蒲圻的武昌知府明瑛闻讯连夜逃回了武昌。他们弄不清起义军的力量和行动方案。首先决定把这支农民队伍堵在崇阳万山之中，不准其扩散影响。他们调副将合平、率领共工，会同地方武装，在湖南省益阳、平江二县堵截；命令与崇阳交界的江西吉安府知府文容、湖南守敏史莫济在各关卡增派官兵；岳州布政使往去的全部漕米粮，他们特别害怕起义军杀向岳州，加紧了在岳州修理漕船的民工的查察，又调骑兵和地方武装四百名加强岳州防守；又雇乡勇一千名，加强武昌府的防御，并对武昌做生意，做小工的掌阳人“严密稽查”。

清政府还调集由富呢杨阿率领的开赴前线与英军作战的三千陕甘官兵星夜赶赴湖北；调四川提督各镇率兵前来会剿；调谷城、宜昌两镇兵来崇阳。起义军佔领通城后，他们又加紧了蒲圻的防守，认为蒲圻“最为要路”。

清政府制定了“坚壁堵截，纵令窜逸，俟各兵齐集，四面兜剿，一鼓成擒”的战略计划。道光皇帝还喻旨裕泰等人，应“通盘筹应，竭足后动，固不可冒昧轻进，亦不可观望迟逾”。

除此之外，清政府还号召崇阳、通城一带地主绅士组织地

主武装，川陕会对中国革命的镇压。通过孙少川、黎锦康、陈中柱赵以任、黄耀方等，
以及一些人，如孙少川、黎锦康、陈中柱赵以任、黄耀方等，或为内立，从军盗取人心。
“一面设法攻击，一面散其党羽”，清政府使用了反革命两手。

起义军攻下通城后，又派黎锦康等人于正月十七日到通川三次派打
通川，通川人挖了夜半三通马匹，一时声威大振。

从一月八日正月初一起到正月十六日，起义军两次派人打通川三次派打
通川，通川打四桥营卡、五江营卡，起义军进攻失利，力量不集中，使用的武器较
落后。正月十六第一次打通川，起义军人数众多，佔了优势，阵亡将领甚多，没有
攻下，错失时机；虽然战斗中杀伤官兵，但杀伤官兵多是平民百姓，杀伤官兵
多，但清兵训练有素，却依然没有损失。二月通川之役，清军叶世容和福带兵
从成都赶来增援，作起义军正面援军。李述生等打得很残酷，不少起义军被杀
戮，率先攻进通川县城，派士兵夺取金库，机关领到未走，也在攻打通川战斗中
英勇捐躯。这次战斗结果，起义军消耗过大，力量不足。正月十六日打通川后，起
义军便丧失了进攻的锐力，处于全面劣势。孙少川率部撤退到巴县，孙少川以
他分派去之。

此时清军调兵遣将，四川包围之势早已形成，正月十八日孙少川等被捉住。
而孙少川等在巴县被捉，大体提升对孙少川等处死：通川负员革职查办，因以封禁清军之气。

在孙少川被捉的同时，孙少川和孙少川知会余云门分引共党招兵买马，

召地主绅士作内应，并募了不少地主官作为进攻崇阳的向导。又声称只抓起
军的头目，说“株从可勿问”，分化起义军队伍。

清方拟定了“强疑兵于大路”从小路进攻、四面合击的计划。正月
十八日起，刘元孝带兵由汀泗桥出发，经洪下、挂家岑，傍道进攻
西岑，正面进攻崇阳；咸宁知府夏达枢，会同蒲圻游击谢正国，攻打
岑，崇阳县内的黑桥，由北面进攻崇阳；通山知府周鸣鸾，参将魏保，
攻打崇阳境内界头、宋口等卡，由东面进攻崇阳。湖南提督台湾，已
带平江，临湘敌军，进逼通城，从南面箝制崇阳。起义军分兵迎敌，
在西岑、小岑、黑桥、宋口、界头等卡进行了殊死战斗，皆因寡不敌
众，纷纷失守。崇阳县城三无多少义军。正月二十日，农民军首领钟杰、
陈保麟、汪教族等弃城逃走，被地主绅士诱骗至清军兵多之处，不
幸被俘。

正月二十二日，通城绅士得知崇阳复被清方占领，立即发动内乱，
将镇守通城的农民军将领但扶沈等捆送清军竹管。复引
清兵进城，抓了二十多名起义军战士。至此，一场农民起义就
被清朝统治者残酷镇压了。

三

镇压了农民的武装反抗，并没有消除清统治者对敢于反抗的

主战
百戰
三八
三西
三北
打仗
綁帶
西藏
上，本
新打
能革
新科
元前
未解
自
且

农民的心头之恨。

那些跟孙革命有功的大小刽子手，全部得到嘉奖，革“花翎”升官。唯孙策战死的鲜血染红了他的顶子。对被孙起义军打败的国民党几个官员，要严办追究；对农民起义军开始时采取搞拖不动，后来也坚决参战了镇压的武昌知府明锐强调“不应当功过相抵……”。对作了内应的他们也给予嘉奖。一褒一贬，暴露了清政府对革命的态度：憎恨他。

地主官僚弹冠相庆。崇阳知县余云升，在城东修建凌云塔，以显耀他镇压农民军的功业，表示他与农民阶级为敌的“凌云志”。此人后来并升为黄州知府。

起义失败后，清王朝统治者开始了灭血腥的屠杀。

为了杀一儆百，清王朝统治者决定把钟士杰、汪敬族、陈璧等押赴北京问斩；对于其他重要人员，“务当设法搜捕，勿令一名漏网”，对已被杀的起义军战士，凭高级将领，“级确有实据，不准含混了事”；对主要犯同宗属，一律株连或坐牢，或充军。下令：“拔户籍……净绝根脉。”

进入崇阳县境的消息，血腥统治者还没有收到命令，在孙仲士带领下，从崇化一直跑到白果木村，对大不遵一生秉清严。

赵汉军逼令民刺人王，陈家锦、庄致衡三人于同年十月在北京被害。

被俘头领但扶龙，但十、沈振被杀于通城；钟十四、僧人白青被杀于洪下。大小头目被俘一百二十五名，全部问斩；十四名被俘头领家属也分别遇害。被害起义军战士的田产，全部充公。

屠杀达退了三年，被杀害的起军战士不计其数。连钟人杰的妻子黄氏，因不願落入清军之手，跑到小林坳（现塘口公社团结四队）附近的小巷吊死了。

迫害只能激起反抗。一八五一年，洪秀全在金田村举起造反大旗，建立太平天国。一八五四年，太平军将领陈玉成带兵西征，路过崇阳，钟人杰起义的部下，不少加入了太平军。西征队伍高喊“为钟人杰报仇”的口号，毁了凌云塔。在钟人杰部引导下，队伍开到白鹿桥，烧了诱骗钟人杰出城的姓王绅士的房屋。那个升为黄州知府的金元门被太平军所杀。不甘做奴隶的、不愿被杀害的钟人杰起义的部下，又集合在太平军的旗帜下，向清统治阶级发动了猛烈进攻。汹涌澎湃的革命洪流，显示了农民阶级推动历史前进的巨大力量。

*

*

*

起义失败后，清统治者于咸丰七年（一八五八年），在崇阳港口立石碑三块，声称漕粮不能多收。不准衙役从中渔利。光绪五年又在五里桥立石碑一块，但实际的漕粮征收却从未减轻。贪官污吏的恶行，也不会因一个不会兑现的命令而改变。崇阳

大革命 人民反清的斗争，也从未停止。封建社会的基本矛盾未解决，清末向
大革命 题上的阶级斗争就不会停止。

太平天国革命期间，莱阳出现了《神功开港》的唱本。作者站在地主阶级的立场上，适应当时地主阶级愚弄和欺骗被压迫、剥削的需要，把这一场农民阶级反抗地主阶级的武装起义歪曲成地主阶级内部的派别斗争，把农民起义性质歪曲成“只反贪官、不反皇帝”的典型。从农民起义到现在的二百多年中，唱本流传甚广，混淆视听，载到了历史，造成极坏影响，必须严肃批判。

被颠倒了的历史必须重新倒过来。地主阶级在农民起义上犯的错误必须澄清。用历史唯物主义对这次农民给予科学的说明，歌颂劳动人民的伟大功绩，用以鼓舞正在斗争的无产阶级和贫下中农继续革命的革命人民，是执行极左路线的根本任务。

（四）

蘇鬱青
阳和堂

75年11月17号

金瑞生材料调查

调查人员：刘小春

金瑞生不是地主。

金瑞生是金太和的侄儿子。

调查人员：李其武 74. 洪光祖 74. 刘叔士 81.
罗大文 60. 国大 63.

调查地点：白霓镇派出所上社村委会

金瑞生是有文化的人。

金瑞生叫金太和去找钟人杰，说：“找我不行”。

金瑞生认识钟人杰，介绍给金太和，共去找的钟礼。

整理人：翁佑三

1975年11月5号于白霓粮科所

五、关于钟人杰材料整理

口述人：范明瑞 中共成员 年龄54岁 白冕大隊一級戰士
钟人杰原任金龙火隊十一中隊長，生前專司搬運自選林木，家中有四個子女，兩女一男是做書先生。

钟九闹過後，武昌首義燒燬崇陽、通城、通山的士兵，到崇陽捉拿他。钟九在打通山失利後，並跑回崇陽的路上，金龍搬運那地方，捉住。关在圓籠里，用刃子挑着。在七里邊河那個地方用木頭把他燒死的。

· 钟家傳人只有鍾成光、鍾水光兄弟。

口述人：刘小春，贫农，年龄54岁 白冕大隊八連副連長
钟九闹過後，金銀光蓮、毛革仔把他的鐘改為姓夏，钟九的孩子性貞修，读书又做了官，調來崇陽當知縣，叫白冕林來，問鐘家糊塗，把破烂的钟家糊塗修了一下。最後點燃性貞，點不着。钟九由于家里穷，沒有面子，沒考上秀才。

钟九被拿後，关在圓籠里，押出來在多碑口寫子首詩，可能逃走。

· 行使時钟九還在場，主要武器是矛。钟九光練尤帥，做了五面的旗子。（黑、紅、藍、白、黃）。

口述人：吴焕章 七十七岁，原鲁镇医院院长。

钟九这个人很吃酒，商量造反之事，黄天佑从外面跑进来，其他人酒杯都吓掉了，只有钟九一个人手中酒杯没掉。黄天佑讲：“您一坛妹妹，这事情好。”

口述人：华阳公社华阳中学教师 吴劲松

钟九读律师 黄天佑

黄天佑在深江当过公私，后城上墙打探修，知道清官是个有功名的人。但有学问，喜欢打官司，后来清政府剥掉了他的举人，

钟九找到黄天佑修，要到了他的钟缺井，说“要我参加可以，要叫我一呼连，他就转了身掉，我们的大祸大。”

钟九怕皇上，剪掉了辫子，就非纹身上不可，皇上规定，不修辫子就杀头，这样就里次纹身上，钟九不敢。

吴天佑知道钟九不会做事，说钟九不是办法，钟九走修的假如他粉没吹了嘴，打了架，把修踢而打得一光，跑了。后来钟九找到黄天佑的老婆，说黄天佑不知跑到何处，躲过钟九再来找他。

整理人：李顺学

六、蔡德章調查材料

調查對象：自覽八隊 劉小春

蔡德章是黃沙堡，蔡家冲人，即現在紙湖鄉公社人。蔡
祖籍于他生，家有田八十亩，房子一栋，蔡本人是個秀才，與鄉里是
朋友。因娶二房被告，押送武昌府，過堂山莊就放了回家。
蔡沒有底歲。

整理人 陳莉

1951. 11. (5)

七、薈萃助効材料調査

调查对象：刘小杰。白毛山猪。

華祖勑沒有后代人。他是鍾九的舅父，是个秀才，住在孔山
東面的白雲庵。

调查对象：苏天范 华波高半

董绍勋是与金太和是一起的。后因金仲华用美人计，董绍勋替金仲华向省总督告了钟人杰的状，被省总督钟人杰革职，又因为粮案，后来省里发给川宗湘招种人杰领导的农民起义军下台了。

调查对象：老娘舅。 目录索引：

董得勋是通城人，是县里的人，在县里有声名。（见《宿
耶父清》）是钟九的对头。

调煮对像：例** 白兔宝螺

葛加列是个衙门里去做状文的人。

整理人：姜東明

75-11-5.

蔡绍勋材料調查

调查对象：蔡绍勋。

白鶲镇。

蔡绍勋家有钱财，财产又多。蔡绍勋在鱼城被捉后，
李东、蔡绍勋问钟九：“九叔，九叔，你是伤什么人？”钟九答：“
人伤是贼军。”蔡绍勋问：“你是伤寡女，人为什么要害杀你呢？”
钟九答：“只是我要杀你，是你犯了众怒。”

整理人：吴宗胜

75.11.5.

八、金件华材料調查

调查对象：刘小杰。

白鶲山隊

金件华是个快班，是个行伍，他有个妹子在白鶲桥卖
烟，通过他妹子要蔡绍勋告金太和的状。

调查对象：苏天德。

华僕高牛。

金件华是衙门那边的人，用美人计拉拢了蔡绍勋，告了
金太和的状。

整理人：吴宗胜

75.11.5.

九、陈沼南材料调查。

调查对象：刘小喜。白鹿山镇。

陈沼南是个刑房，是钟九的对头。

调查对象：老娘李。白鹿镇。

陈沼南是衙门里的人。（是衙门地方的人又清楚）。

整理人：吴宗胜

25.11.5.

王大、余三材料调查。

调查对象：刘小喜。白鹿山镇。

王大、余三都是刑房，是钟九的对头。

整理人：吴宗胜

25.11.5.

席连贵材料调查。

调查对象：蔡富田。白鹿镇。

席连贵生甘，是湖广武昌的才总。蔡某曾在钟九闹渭河起义军，把起义军打散了。

整理人：吴宗胜

十. 雷加材料调查。

调查对象：苏天荒。 地址：华微高中。

雷（猪）九家与集家为了要用堰塘里的水浇地，两家都说堰塘是自己家的，再一个因为塘里有一根旧水泥木，价值较高，两家都想要，都互不相让，发生争斗，庄户闹大了后，发庄河东倒，两家闹得四处找人帮忙，发庄河同时准备买一人帮忙打仗，时间闹了一个多月，后来这件事是公室进行调解，谈好才停止。

调查对象：刘奇。 地址：华微初中。

雷家有了地方有一根旧水泥木，被公庄知道了，公庄就派人去弄，只要是从此地方过路的人，不论男女老少，拉去帮着挖捞，后来雷家和挖捞的人与公庄打了起来，那根旧水泥木公庄没有弄走，过后雷家用来修了祠堂。

整理人：吴宗胜

75.11.5.

關於鍾人杰起義調查的綜合材料

〈白雲二人民斗争史〉

一、年半九閏漕的原因：

1) “施戶開漕那一年，春水灾，收成不好，施戶亮米糧，衙門有樣本，老百姓亮米糧要跟樣本一樣。不問而取收而且不許和他回去”。

——王缺生

2) “施戶亮米糧時，衙門一石米糧收為兩斗收，整袋加多時大概是七千石，而其衙門需農民亮兩萬多石”。

——��翠云、丁海波

3) “那时是前年夏完錢，秋亮米糧，表面上政府規定（一斗五升）小油田只亮米3.6升，实际上每亩田亮斗米不止，老百姓每次亮米糧時，還要銀得衙道利”。

——甘石之

4) “當時崇陽縣老百姓亮米糧，石米未亮斗米來，老百姓亮米錢銀兒得很凶，年半九亮不過，孰可糧房”。

——苏天虎

5) “年半九閏漕時，老百姓亮米糧一石米零一石九斗才行，求福不應不要。亮米的斗角斗很大，底是艮小口”。

——王四喜

(6)：“施庄亮米时，斗角斗很大，底子又是反扣做的，街市行。亮时要用脚踢，还要用手摸，米总差真不离斗角斗金太和看后，发了半马骡，街市行听见他打，几十板底顺”。

一陈丙祥

(7)：“老阳坡每次亮米时，街市行亮是带高底木帛革穿。金太和亮米时，斗米几而几GP，底子只有一关，金太和不离，反而被街市行丁的十板底”。

一陈斗城 金端生

(8)：“金斗城闹漕时，有一个县官到崇阳上任，他的官是用钱买的，他要把钱捞回去，就剥削老百姓”。

一刘翠云

二、钟人杰起义的过程：

(1)：“金太和没打底顺后就去找钟人杰，要钟人杰归之。金太和的侄子金瑞生和钟人杰是同母，他要钟人杰写状子“衙门”。

一金瑞生 钟斗城

(2)：“金太和挨打后，要报他，他的侄子金瑞生串连四堂，还找钟人杰，钟人杰来隔壁空馆，正放炮，商量打粮房”。

一刘翠云

(3)：“正月十五那天，钟人杰提着灯笼龙灯到县城去打街

—苏天亮

门”。

(4)“钟馗闹酒席”：与传统凶神集半农民而，武器干漆、
梭镖、木棍、锄头、参加起义的“一教头人”。

—钟念祖、丁海浪

(5)“钟馗打鬼城隍”，没有称王。先是做县令，掌印。

—陈炳祥

(6)“钟馗杀和尚，自己挂巾称王”。 ——丁海浪

(7)“钟馗在3县城隍，自称‘钟神王’”。 ——陈炳祥

(8)“钟馗很厉害、会算卦，可是城隍时，他怕鬼就点
起灯（点起灯是当时老百姓的一种迷信做法；小孩怕得
三天崩，点起火就可驱除）一直到县城，秉烛行街通
闹时，便大闹大杀”。 ——刘翠云

(9)“钟馗闹花脸，可通城隍王，可通山神宗主，可通
吓破蔡京勋，逐年，金牛掌”。 ——王铁生、陈平林。

(10)“钟馗起仪后登坛而白衣叮仗，在屋上或休息叫垂睛”。

还有传说宋太宗皇帝在长城，数由十八盘梯”。

(11)“三年九牛，知其二牛”。说大慨是这样的：在钟馗闹花脸

前不久，有一个人问人问牛，越住店被县官叮，腰带，

钟山起义后，知县躲到城隍庙的廊里，被钟山捉住，
钟山要他答应三年不出，知县答应了。但是县印被知县叫来，
带刀闯进去，钟山气不过，就叫人把他杀了。

——甘志文

(12) 大沙埠有黄天祐，以前是举人，钟山系知县馆，有
些害怕，去找黄天祐商量（听说县治有记载），黄天祐原来
钟山剪掉辫子，反满主义、斗争到底。钟山吓唬他，黄天祐
就不参加”。

——甘志文

(13) ~~张廷芳~~：闹粮房，打县城时，参加起义的群众很多，王打回山
时有八九的崇阳兵参战，起义军在一次战斗中就死了九十多，
钟人杰士每次打仗给死者五十两银子为“安葬费”。

——施斗林王铁生

三、钟人杰起义的结局和被捕：

(1) 钟人杰打米粮房，攻县城后，派二十个衙兵包围他
去。崇阳那时有四十八堂，分上下两乡，崇长入崇阳驻
“金龙山”。

——刘翠云

(2) 钟山起义后，省里派二十多兵来捉他，四面包围，
农民起义被镇压了。

——王铁生·施斗林

(3) “钟九在打蒲圻时没有打仗，至崇阳遇桂赵
李桥那条大路离县城不远而正是桂军被包围的集
结点”。

——赤天虎、甘历之

(4) “钟九是在汀泗桥被捉住的”。

——丁海波

(5) “省里知道崇阳农民造反后，贴出布告，谁要参加钟
匪，宁可他归犬石函”。 ——丁海波

(6) “钟九在打蒲圻成子时，满清政府把钟九打败了，但钟
九逃到巴陵城，在蒲圻战斗中被捉”。 ——王炳生

——王炳生

(7) “蒲圻至崇阳三十六华里，钟九躲在蒲圻被捉”。

——施文江

(8) “省里派来的是消灭这次农民起义队伍，从崇阳县城一直打到
白螺桥，老百姓也遭了殃”。 ——赤天虎

(9) “有名的谢钟九是向国民党投诚，有名的谢生辰七个昼夜包围被
住，有名的谢生辰是清兵包围攻打时，伸土门把钟九引进蒲圻
里面被捉住的”。 ——施文江

(10) “钟九是向国民党投诚，他说：‘老子汉贼不两立’，不假手，
自己动手”。 ——施文江

是其夫人，被微笑着欢送时，他就自己去投票”。

——陈西祥述评

四、群众之孙

(1) 在赵去从孝阳到北京，武昌只有一条大道，要路经七里庄

而你现在在高桂花水库，钟九被捕后，往高莲押送时，在七里

庄河这个地方被衙役用铁链锁住”。向商人说“是用海带捆

死的”。

——陈年林、王铁生

(2) “连把钟九押往京城的途中，衙役用铁链锁住把他捆

死的”。

——王怀瑾、许念祖、施玉钉、陈西祥

(3) “钟九被捕，清政府把他全家捉拿，押往伊犁充军，钟九

在河南被押差杀死”。

——罗汉祥、王历之

(4) “钟九被捕后，被关在囚笼里往北京送，在七里河休

息时，钟九还在囚笼里睡觉，毫不在乎。衙役役向他，喊

他起来，还敢看我！你太胡吣了？钟九说：‘不要紧，怕

吓麻！衙役役对他这样，恐吓叫甲到北京，不会杀他；反而

布连累自己，因此，就派遣用铁链锁住送他到北京，到北

京，却说钟九病死在路上”。

——宋秉文、陈西祥

(5) “钟九被捕后，孝阳县主犯因押送，在路上死了”。
施玉钉

五、锦州闹漕运，清政府对崇祯人民的政策：

(1) “锦州闹漕运，粮饷照样收，没有降低的”。

——赤天虎

(2) “锦州闹漕运，就不光米精粮，只是钱，农民每年要完自己收的60%—70%。” ——世历之

(3) “锦州闹漕运，衙门还减点粮”。

——丁海波

(4) “锦州闹漕运，清政府减轻了人民的负担”。

——王怀瑾

(1) 对锦州起义的看法以及对锦州的评价

① 锦州起义多半是农民参加，可以说是农民起义。

——陈丙祥

② 起义军的构成，大多数是农民，但也有部分地主。

——顾文炳

(3) 锦州起义，造反是对农民有益的，因为他是闹粮饷的，是要群众拥护的”。 ——王怀瑾

(4) 锦州起义只限于跟衙门作对，放松地役和地主土豪劣绅进行打击，因此尚未冒风险被捉”。

——顾文炳

“午”
“午”(1) “(5)、‘钟九只反粮食，不反天子，只反衙门，不反政府类似
秦汉’。” ——甘历之

“午”(5) “(6)‘钟九只有粮箱和闹粮房，不反皇帝，皇帝不会杀他’。”

——王怀章

七、关于金太和的调查材料

“(1) “金太和是唐口公社北山金家村人，农民，设有粮仓，闹粮
房被捕，没有救出来，死在武昌府的水牢里。”(多年五十多
岁)。 ——刘翠云、丁海浪

“(2) “金太和在前菜良村，被衙门役打四十板，回来与侄仔商量告状，是年九月二十六日，但被押在武昌府里，被钟九
殴打至死，失去音讯，被押在武昌府里坐水牢而死”。

“(3) “金太和打官司，是蔡绍说的反告了，才坐水牢死的”。

——王怀章、陈丙祥

八、关于金瑞生的调查情况

“(1) “金瑞生是金太和的侄子”。他听说叔父被押四十
板，就和金太和一起走遍了崇阳四十八个堡，进京找户部奏
钱告状，后来参加起义军”。金瑞生是钟九的同党”。 ——刘翠云

九、关于秦绍勋的调查情况

(1) “蔡绍勋开始是支持钟九一派的，后来由于金件华施用美人计，拉拢了他，后来蔡绍勋当了奸臣，反备钟九”。 —— 丁海波 王铁生 陈桂林

(2) “秦绍勋是躲在浦江的一个粪堆里，被钟九从牛栏里捉出来，在崇阳赤地”。 —— 周又幻

(3) “蔡绍勋很会写大字”。 —— 丁海波

十、金太和与钟九的关系

(1) “金太和的侄子金瑞生与钟九是同学”。 —— 刘翠云

十一、蔡绍勋与钟九的关系

(1) “蔡绍勋是钟九的舅父”。 —— 刘翠云 王铁生

十二、关于知县换县长的问题

当时县里换了五个县长，第一个姓王，第二个姓蔡，第三个姓文，第四个姓金，第五个姓师”。 —— 刘翠云

十三、其他

(1) “当时参加钟九起义的人很多，其中有一个姓孙的就姓孙九，起义队伍中后，孙九打锣集物资，后来钟九被捕后

后，清政府的残匪镇压，使他无法安身。后来逃往四川。在解放前（1948年）返回崇川调查过崇善的某些情况。

（d） 关于调查马路边有关情况

马路边没有什么东西，他是光棍一条（这件事他什么都不知道），他真的很贫苦，而且穷凶极恶。从这里经过时，他总是迎头一些穷的丢石头，打并奚打他们，那些穷儿街口来追闹时，马路边就打掩护，说这些人是不懂东西的平民，难得查。这样，良心的者卫良和敌人从这里路过，骑马坐轿往这里走时，也都停下来，和敌人耀武扬威。

（e） 马路边首先生的稻谷及起因

崇阳高家村十八堡，县里从各堡征粮放在县里，屯粮屯水以防荒年之用，叫做积谷（古意上是当年荒年时救济老百姓的借口，其实是搜刮老百姓的民脂民膏，至于到了荒年（谁也不知道）把仓库积谷粮食都发出去，至于图吉利）。

马路边对此不满，他在地方上有些乡土关系，跟那个良介军粮食收，陪军算关系，马路边就冷脸对上面，要那个良介军粮退款，那个良介被迫打了欠条，说是要退，应付过去，那时

1. 2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.
79.
80.
81.
82.
83.
84.
85.
86.
87.
88.
89.
90.
91.
92.
93.
94.
95.
96.
97.
98.
99.
100.

曾经华前李九生程丙跟那个饭店和客人们高在一起，这时，客人们跟生程丙商量谁的一个大人物关你。有一次生程丙把路九生提起来，用冷水淋，用冰块青筋，那时正逢三月天，成道路九生被冻得发紫，那中和饭馆老板来，路九生当时没有退步，那中和饭馆老板自己打，路九生就放走。这之后程丙去生路九生处，路九生也去中和饭馆，路九生到中和饭馆南面去有告，往中和饭馆北去有林子，钱前国有。没有去，归档：中和饭馆老板就派手下捉路九生，把路九生抓到中和饭馆坐牢，待等路九生服刑期满去押，把行刑做了，把人放出来，这之后要审问一下，中和饭馆老板就派手下捉路九生，到中和饭馆，中和饭馆老板、老板娘出来，路九生的房子，钱得没有了；中和饭馆老板出来，被中和饭馆老板押回中和饭馆，成道去了。

——路九生

——调查人员：白雲大隊二連��連

江抗美 李振华

覃銀鳳 覃銀鳳

——调查时间：一九七五年十一月三日

关于许人杰的材料

(白露=《洪湖小道》)

► 许人杰的家庭住址及其基本情况:

(1)“许人杰是白露桥人，没有后代”。——刘翠云述

(2)“许人杰家住金九大队东一生产队，房子有四间多二间，他喜欢打他不平。他从小就从来没有搬过”。——王铁生、范琳

(3)“许人杰生下读也可以，学过武术，很有威望，家庭情况一般”。——陈炳南、陈述

(4)“许人杰是个有学问的人，家有重孙，儿子叫李重孙，许人杰的文采、祖母、祖父和父亲都住在城里，买过大队，没有听说他有两兄弟”。——许念祖述

(5)“许人杰叫许人杰，生白露桥附近的人，相当于一个地主”。——甘历之述

(6)“听我伯父讲，过去李阁甫而白露桥附近没有其居所，只有许敬一家”伯父比我大五十多岁，他见了些”。——王怀瑾述

(7)“许人杰的老师叫谭，不知叫什么名字，许人杰在一次过生日时写了一幅对联：‘叶窗零列几而屋，千锤百炼一人’。他的老师看见对联后说：‘怎么只你一个人呢？还有

我吧！“可比钟九没有什公孙那”——钟念祖口述

(8)“钟九是中康家的秀才，家里没有什田产”——施达林口述

(9)“钟九家住白鹿桥，现金龙大坝，家庭开一帆船，不会重样，要开的话就只会用川费”——施达林口述

一九七五年十一月四日

钟人杰起义调查综合材料 →

〈详细过程省写，就我们本小组调查材料认为正确的部分整理〉

1. 关于钟人杰的出身和家世。

钟九估计不是农民出身，是个读书人出身。老人说钟九孩时放牛，大林港10来里处，钟九被跳过去，该段平畴经常练习，没有种田。通常他也很轻，三十多岁，钟九家里可能是富裕地主。①〈纪录2：田国祥〉

钟九的老家是金龙十一队，后来搬到白虎镇桥儿庄就是现在的通北八队。〈纪录4：田志英〉

2. 关于钟人杰起义传播的一个问题。②

〈钟九起义时，全县的人都参加了。参加面也有客人。〉

〈纪录三：丁炳阳〉，人们都跟索性清楚，恨恶的道落，所以全县的人都参加了起义。是有目的的。〈纪录三：赵相〉

3. 关于钟人杰的艰难情况。

钟人杰在清雍正固宗昭城以后，备城察固商儿子神谱同钟人杰，他害怕一派族族逼上山城，中途被捕，被宗师讯问，手足断，被害，抱着手而死被捕，这样被捕，确为冤案。③〈极钟人杰等人的口供整理〉

4. 起义后灌粮减了一些，《和泉三·田铁方》按施定收。《和泉四·李彦良》

5. 关注其他几个人的情况。

秦始皇是黄沙保人，家里有耕地八十亩。《和泉五·徐茂》

金火和家里大概有几百亩田。《同上》

樊始新是个鸿门秀才，家里也很富。《和泉六·樊始新》住在白毫镇的老樊家，现在住到那个地方。樊始新河东省闻喜人。
《和泉七·田春美》

樊始新是秦九韶曾孙。《和泉八·田鸿发》

注释：

①：李长治队了赵祖《见和泉五》说，种庄稼可能是空农，理由是种庄稼这一幅对联：“连耕两至两尚存，南北尚存一人”。可在家里很空闲。丁兆在50岁十几岁知道这副对联，是他的老师告诉他他的。他的老师当时35岁以上，假设他连对联都忘了，他的老师的人是二十岁听到的，那时还不到三十岁，有了八、九十年，连秦九韶清的脑筋上比较通，因此，说种庄稼是空农也不无理由。但到底认为种庄稼那么少的书，自然文制式，实话装虚，那空巢家赵长治为什么认识说种庄稼的家道是富裕的种农的农业。

② 沈人志建议 调查盗掘材料没有被盗的帽子。

③ 据查，神九被捕有故意之说。神之死是在洪下七里近河
湘阳境内，又有中伏捕之说。见他录五，都认为没有得到宗师指
示。故意之说虽然也是谣传，中伏被杀也不甚而情理，所以到
后仍以汉律古材料为准。

黄纯善 张望华 陈泽林

廿五年十一月

关于剃刀削米调查材料综合整理稿

一、剃刀削米前，官府剥削农民的手段：

（1）剥削人剥玉米：在产交粮地交粮，剥削了你，你上面是村长的，下面的不要。归宿归村——（见材料6）

办产交粮，一般要拿出三五样米来检查，勾过去就归粮库得了。（见材料1）

① 剃刀削米的剥，上面是木的，下面还是牛皮的。（见材料12）有伸缩性，一削可装25斤米，可以膨胀变形。（见材料1）

街门用刀剥米时，把立着剥米，剥得堆满了米撒了一地，麻袋的一撮一撮，用脚踢多次，又找了一截，又将剥得堆“尖才称一削，撒在地上的米连地也归街门得了，叫做“落解米”（见材料12）

（剃刀）当时的斗子很大，一升好合大一斗。（见材料7）

② 由于街门的经手剥，花户挑去疏粮的米，归的只記得一半。（见材料12）有的甚至只记得五分之一，其他的被街门剥走了。（见材料7）

二、金太和告状：

金太和是北山人，而现在在布城区，塘口人村王一大队人墙子

以大娘炕(也叫鸡冠潭)(见材料1.2.8)

金太和家没有什么财产，有两辆送货车，主要靠送货维生，收入各地的粮饷。他努力拉货车。(见材料1.8)

据查家经谱记载：

金太和的父亲：金太和，金太和是长子；名了平，字太和；乾隆癸卯年十月十三日卯时生，过居大浪沟，葬破丰祥。

金太和的孙子：金子明，字方照；金太和的孙女有两人，金太和的长女嫁王氏，其母葬于正门前墙。

碑中有词，赞云：“高气冲霄，福荫莫左，心性纯淑，既无毫端之私。”(见材料8)

金太和不顾被剥削，开始自己利用各种手段剥削雇主，很是一点。以前正前门守寡，金太和殴打后，砸了一块瓦盆，回到家生下以四罪名而得名。

赵娟(金太和的妹妹)道光人，他送金物，逝于四十八岁，安葬在金家庄。

(见材料4)

金太和到嘉庆末年，剥削了五年。(见材料10)

金太和的小老婆在车上，有一次因没给缠足，只在纸上画了一个圈，用脚踩一下，责骂道：“你把你底坐牢。”(见材料5)

三钟人杰意义：

钟人杰：钟人杰是卖油的，姓钟，原籍东阳人。（原来住在白霓桥以东叫红）钟人杰在道地金龙川队，而搬进白霓桥，（原来的房子也是金龙川公社兽医站）（见材料1）

二、钟人杰是手艺人，买破烂的手艺人。（见材料2）钟人杰是手艺人，能文能武，做了很多事，该增加。见材料2。

钟人杰同蔡生富，他和蔡生富是合作关系，高人杰是他的师傅兼客户，钟人杰曾在蔡馆衙门下读过书，并且书读的很好。（见材料3）

蔡生富是白霓桥边人。（他在白霓公社，现医院靠街上那一边的蔡家街路口的地方）他是个恶棍，流氓，有皇帝梦。（见材料4）

桂清，桂清是丁大清同（成清山主）跟衙门是一起的。是个衙门差役。（见材料5）

钟九原系他的地名叫横市街（现在公社兽医站旧地方）街上住的人不多，有四五十户的。姓钟的，姓桂的，但很团结，其中有十八个武士，有九个，一人有家产十四个方面，一人闹事，利下都入都去帮忙，这些人都是“义”者，其中只有钟九能文能武，大家

就推他进头。 (见材料 5)

钟人杰和桂田都有亲属，蔡纪勋和桂田的三弟是亲家。有一天桂田到请蔡喝酒，桂田对蔡说：“你那个舅哥，眼孔很大，把你和我不放在眼里。”桂田也推蔡，蔡这时喝醉了，就做了一个样子给桂田一班人，样子变成了。桂田说有“假痴不癫”之词，桂生杰和桂田这些兄弟都骂桂田，桂田和桂生杰的关系从此破裂了。(见材料 3)

关于蔡德章，蔡德章是董卿黄沙生妻，董口，姓名人，是现在的董大和董政，董卿夫人。蔡德章是千被书人，这里有可能，有“两步公名”两个写法的人。

董卿章和董大和董来很熟悉，都是有名望的人。董和董卿同王氏多有往来，但没有亲自。

董卿章在山西格偶然碰到了钟人杰，钟人杰等人正在山西山西所长，山西晋州知州，董说：董大和一年多没进省城，山西以来，我也是二年没去山西了；我把董大和桂田带来，送回我寓处，这样官差就完了。(见材料 1)

董卿章(钟人杰)和董来商量，坐通了很多人，准备起事，梁前提出“山西城有准备，山西山有准备，山西下有准备”的口号。(见材料 2)

李钟华是山西梆边人（现在山西公社医病八队）

他是县粮房的街役。通过财子和袁绍购有產業。（见材料1）

他和中山西潞阳縣官用刀砍出，后来袁绍派指揮捕制城牆脚下的方士和棺材，装滿火药，将李钟华时，放起城式，叫作攻撃城門（见材料1）。

赵义军只杀了一个师长官，一百多岁的方士和棺材从城上落下来，打倒了。

李钟华在山西，武昌得知后报知北京。巡销北兵长一丈二，头戴铁盔，腰挂刀，身穿甲，高大威武，惹得北京的人都想看一看。其义军被擒获的。（见材料2）。

第四節 四紳人杰起義的炎蹟

津九被砍倒，惊叫着有个人对大人押往东院，在墙上，他把中指咬破，在洪夏的一块石碑上写下了血书（用诗的形式写的）内容不知，血痕等痕迹已消失在道旁的粪堆上（字迹已模糊不清）。洪夏：洪夏村人，姓洪，名夏，字子衡，号公山。洪夏是洪州人，洪州人称洪九为洪九公，洪九公的鱼鳞面有墨斑，故而称洪九公。今洪九公到吉安州派了调查云游于外，洪夏大哭并抱头痛哭。九月廿二日，洪九公从武夷山回吉安，行至洪夏村，见洪夏大哭，问之，洪夏曰：“大人被砍倒，我怕一个晚上，也是件很可怕的事。第二日天一亮，因各路人推破，洪九公在洪夏家睡在床下，正想睡觉，忽然发现床头箱里还放着钱，洪九公说：“这些钱都是我以前在洪州时，因家里没有存粮，所以卖田地得来的，现在我已无家可归，这些钱可以买些吃的，我就安心睡吧。”

后即人问是么书，他讲是《官至相卫》，（见材料2）

钟九死后，清军要灭加族。当时钟九有两个儿子，藏起来。后来得假要把两个儿子游街，并戴枷，每年在一个节气时都要游一次。后清政府调查清楚，不是逆案，就没有游，后来两个儿子下落不明。（见材料3号）

金太祖是在牢房中死的（见材料2）

蔡德章押进房后，武昌府里太爷问他：“你没有罪？”他讲：“你说我有罪就我有罪，你说我没罪就我没罪”，太爷向他询问造反了，他知道自己犯了，他讲：“我不知道。”太爷说：“找辆车了结”蔡答“你杀吧”后来决定将蔡充军；蔡讲“孝顺造反，我不到孝顺”。大爷便离他充军革除官职，最后被充军到阳江黄土塘，后逃回沙肇孔。（见1号材料）

(2) 钟九起义情况。

清军对起义军将领一律杀死（见材料2）

自从打了粮房后，政府政策有所改变，地主指以为完税一担米交二两八钱银子（见材料3号）

闹漕后，交粮一样改为交三吊钱（合四两半）（见3号材料）

202 调查组

57年11月4日

关于几个主要问题和我们的意见

一、关于人民币贬值的正确做法

1. 我们认为，人民币贬值的幅度应该适中，不能过大。
2. 在人民币贬值后，要通过增加出口、减少进口、增加外汇储备、减少外债、增加国内生产总值等途径，逐步解决人民币贬值带来的负面影响。
3. 在人民币贬值后，要通过增加出口、减少进口、增加外汇储备、减少外债、增加国内生产总值等途径，逐步解决人民币贬值带来的负面影响。

附：（道光二十二年五月）己巳，湖广紫阳总城直隸通城

正奏准以次行文，于里見湖江口等處，為助清軍水兵，

派大清兵士十人，雇民船十隻，

每隻載米五石。

並于封土正城之日，將此款付給該處，並令送到北京，兩
路各派員，照此款付與。其總兵官所領在三種，一、某將軍所領之水兵，每船裝
米全糧，每船一石，此款均照此付。二、我深州山海關守備所領水兵，
照此款付與。三、以上各款，並於封土正城之日，付與。

又、並于封土正城之日，每船付銀五兩，即付。

夫封土正城而後，則稱封土正城。夫封土正城，則有兩種。
1. 神父封土正城，其他小神亦有封土正城者。〔此乃所謂〕
2. 以其眷屬之人，封土正城者，此者之謂也。〔此乃所謂〕

我們采川后，因以封土正城，正臣之妻，承天之母，承天之母，
又種稻田水穀，行封土正城。故此，所以我們采川后。

附二：湖南閩州……陳舜志、陳足端、王致誠三位，俱送前旨御
諭。除系外，其署行奇、陳九思也。著于到州后，即在該處巡視，並
廣招考，人犯一百二十名，以名單由平素交熟者審批。……首犯詰已詳
悉，候在行處候，已著余孽、革職丁廩。……

卷三八七页十三

调查“钟九闹漕”事件情况统计表

202调查组

材料 编号	调查对象	年龄	成份	现住何处	提供主要问题简述
1	孙三香	41	中农	金龙十二队	①关于郭清章与董太和的关系 ②董太和元年粮的传说 ③钟九失败后，钟九村的变化 ④孙九村被强占的。
2	孙各香	74	贫农	金龙十二队	①赵大同的口号 ②钟九村被强占的 ③钟九村与孙九村的 ④赵义孝永昌一律亲元
3	毛三清	60	中农	金龙十一队	①钟九与董仙姑的关系是 怎样的或她的 ②钟九与孙九村的传说 ③钟九村后被折银
4	雷长英	28	中农	大山杜家村	①孙九村被强占的 ②钟九村被强占的
5	刘连华	20	中农	金龙十二队	①孙九村被强占的 ②孙九村被强占的 ③孙九村被强占的 ④孙九村被强占的
6	丁海元(三)	65	贫农	金龙十二队	①孙九村被强占的 ②孙九村被强占的 ③孙九村被强占的
7	夏三喜	63	中农	金龙十四队	①孙九村被强占的 ②孙九村被强占的 ③孙九村被强占的 ④孙九村被强占的 ⑤孙九村被强占的
8	孙奇义	41	中农	金龙十二队	①孙九村被强占的 ②孙九村被强占的 ③孙九村被强占的 ④孙九村被强占的

材料 编号	调查对象	年龄	成份	现在住址	提供主要问题简述
9	沈仁山	60	中农	金龙三队	④书中九坡打虎，在庄里石头上题诗。
10	王石林	61	贫农	金龙三队	①金太和和金仲华同享 ②洪秀全部下常生脚力肿痛 ③耕九失败，十四连军倒 寻死。 ④耕九不是造反而是造反 报信。 ⑤用落后思想折服一斗 米文二斗钱(占四两吊)
11	王仙林	60		金龙五队	无重要问题
12	王森林	76	贫农	永乐公社金龙大队	①书因打仗 ②书中说成用方木推林 烧火与作城墙 ③金太和在猪房内活毒蛇 打死猪后一些孩子向得到 尚重于告状。 ④王教族，耕九一起被关 上八杆爪走了。
13	石碑	118	✓	塔桥大以州指信	三面三块，记不清。咸丰七年 清政府大施恩为渴银数 量心忧愁。但这几块碑 字迹已无法辨认。
					202 调查组 整理于75年 11月5号

1975年十一月七日

姓名	性别	年龄	成分	家庭地址	调查内容	备注
孙家波	男	74	下中农	柏完公社金星大队 集寨上村李作保、江永虎户主	集寨小学 集寨小学	植物馆考察 植物馆考察
孙家香	"	66	上中农	"	"	"
孙家英	"	72	贫农	"	李玉明、江永虎、江永光、江永海	"
孙家伟	"	65	贫农	"	江永海、江永光、江永海	"
孙家福	"	50	下中农	"	江永海、江永海	"
江永福	"	45	"	"	江永海、江永海	"
江永光	"	65	"	"	江永海、江永海	"
江永明	"	60	贫农	"	江永海、江永海	"
江永发	"	41	妇女	余化普小学教师	江永海、江永海	江永海、江永海
孙金福	"	70	贫农	孙金福	江永海、江永海	江永海、江永海

全体同志：哈吉莫光、牛录、刘志伟、胡连峰、孙玉光、朱录、刘志伟

宝应县文化馆用笺

综合材料

金太和生平

金太和是北山金家(现在如苏塘区,塘口公社)人。(见录2号)

于乾隆癸卯年九月十三日申时,死于道光壬寅年四月十八日巳时。他父亲叫金大忠,金是名子,字太和,名子升、弟2、金子明。金太和有两妻,先是孙氏,后娶高氏,生有两子。(据孙家文口述)金太和和家境是北山最富的,是个小花户(斗米当麦)只有斗米的粮税)(见录3号)金太和家境渐次没落,田地不收,约有五亩多田地。(据孙家文口述)金太和从小没有读过书,后来金太和在武昌有坐牢,要写信到崇阳叫金物送他,但不会写字,金太和在信上用墨笔画了一个圈子,在圈子里盖上个红头,表示官府要寄给他。

《道光十一年下半年,金太和背着包袱到县里完粮,看见衡枝头挂松公、水米时,衡枝仍穿着破烂到街上走,也跟和尚归衡枝所有,加布料,衣是一身,3斤布料只有八升,金太和见了这些情况,就指着粮房里说:“衡枝挂去打了100板,金太和受气,回家后到小沙庄同姓子金瑞商讨要打粮房,瑞生找来“单人犯”不能行,还是请约至半人王,于是叫磨桥本约半人王,后又约了洪家庆(是华安人)、董廷的陈玉铭大和等修章等人到沿山仰山殿(庙)秘密会集,喝雄鸡白酒,同湖

崇阳县文化馆用文

后，公后之足由洪教族员黄华皮、陈玉铭及黄福英、金瑞生及黄小沙萍，
黄生、大瓦等、高德章及黄大白生、子相，钟人玉及黄加海所办。路口经
过了五个月的时间，全县四十八里都串通了，大小花户都支持南粮客，
本县人民119人抽粮皮。

二、钟人玉起义

钟人玉，崇阳县高家桥人，而号叫钟家村。（见录一）钟九世祖，字人杰、号村。
生于嘉庆癸未年十一月十四日，死于道光乙午年（不详）。钟九家境贫困，父亲钟义
以种田和以种田为职业，每年辛苦劳作，又无收入。
钟九读书费用。今年九和妻子凌氏，生于嘉庆己丑年正月二十日，死于道光甲
戌年二月十二。钟九有两个儿子，大儿子钟天明（生死不明）；二儿子，莫是清（后在高安
香山水库附近），钟九的小儿子是被官府抓捕后，被抓进监狱，将小儿子关押。
之后被夏家给保释，而因为姓夏。（已录三）钟九的房子十分矮小（记录三）“茅
屋”，侧面高几面低，子女百岁一个心，是钟九写在自己门口的一幅对联（记录三）
钟九这个人从小反抗精神就比较强，据说钟九有一次上县考秀
才，当时人取名，上县有姓戴和也去考秀才，他有钱，用了300串钱买
通关节，钟九通过区件事后，就很不服气，他只工一篇农文草稿，说是要
戴把他和姓戴的文章都盖上县考的印章，一起拿到省里去评议。
钟九的文章不如戴比姓戴的文章好，县长怕钟九把事情闹大，只得把300

金牛的真文下笔用美

李、臧、革逃亡与姓臧的，两个却没有录取充军。（记事2号）

金牛没有考上秀才后，就在崇阳县西门外的姚家冲读书，姚牛送他五只猪，但是丙午士相搏，下浪头百姓挖，金牛对已革十分不爽，就为老百姓写状词，告了把猪摔死的牛士，后告赢了，别人送给了丁酉给钟九。而且是说钟九爱打官司，革去了他一部功名，金牛后又改过名字来争取功名。而且金牛不仅具有反抗精神，而且他为人也很正直。

金牛在姚家冲读书的时候，一个小孩丢了金牛的一件长袍及笔墨，第二天，金牛跑到衙署衙门向文秀汇报（是钟九推荐的亲信），十大朝同，文秀奖励了一个五枚字的收条。其太爷看后，给了回信给金牛，钟九当时被革去的衣物只值一丁银子，将是多还给文秀汇报。从这件事钟九知道他另又私送通达状子至发脉手利少瓦，钟九对这十分佩服地说。

我今后做了官，就犯像文秀这样的人多样。（记事2号）

从至太和被打到半通花户共用了一年的时间。（记事2号）
参加雨露
绝大部分的穷苦人家，是一些小花户，那时的大花户是不会考加雨露的。
花户越大就越有面子，在交粮方面是不会吃亏的。大花户有钱，有家产也容易
招财、招衙门。钟九赵义最初的那个地位就是现在的金龙理财队的最关
重要的。（记事2号）当叶志义军中（金牛是长管，管十八叫十长，管百人叫百长，
管千人叫千长。记事2号）（起义时间记不清，大概不是冬天）以鸣凤殿为主，各处设

第三章 义和团运动的概况

义和团虽然当时没有攻打过山西，从而打到小乡下。这次只打大厂房，没有伤人。（记者问）

过去一年，我家乡粮食都有改变，第二年又打了一次，这次连城全部穿青色的衣服（记者问）

第二年是师大爷、秋收完粮时，又打了一次粮。在神堂庄挂住师大爷，逼师大爷平地承认把粮减少消息，但只印被儿子拿去，令他将师大爷打倒。（记者问）当时，流匪有这样一首歌谣：破面盆，破饭碗，破面盆有消息，破饭碗有消息，到了高官下武昌，不到武昌做国王。①有三个苦字，不全被枪毙就打倒。以前反人是毁灭。②不必公私和他，不犯白毛猪。③乡民捕虎，捕到活的吊起来打。④记者问：到了师大爷县衙，崇阳县去加害，南塘有一万人（记者问）

当时多招兵跑到通城，以教旗带兵去犯荆门将军王大通，清兵多至通山（多至是大敌），金瑞生带兵往通山捉拿。这次农民军牺牲了五十多人，当时每丁死者，发银五十两安葬（记者问）

三、起义失败。

清朝政府知道义和团起义的事情，商议了七个省的义和团镇压。多处起事，清军先打通山，打了通山以后就包围了崇阳县。金瑞生的义和团全部退到崇阳，被打破，庄九被杀，当时清军要金瑞生

第五章 钟九的用兵

起而，钟九不承认。（记录2号）

钟九在没坐牢之前，由崇阳县姓洪进清华（记录1）有大官人，而惟独把崇阳全部，划提出来：你我先把崇阳去，再到崇阳救火了，方可进大捉头人。（记录3号）这个情况有待逐步搞清特别是崇王的绅士们帮助调查，始王家和房子有关系，钟九被捕后，押到五种部大牢。（记录8号）

钟九同清华、崇阳和辰州的交界线。（记录1号）

附：据（记录4号）孙家没口述：已亥年，我曾祖父孙裕堂听说钟九、陈云锦等打粮起义，就自愿参加了。当时正是饥荒发，参加后，她被打过三次刑房，在金都生的带领下，参加打匪，通山，打通县共打了四五天。没有钱，对外打仗发卖粮食，那时的粮食是大块庄稼物。

我曾祖父是没念过书，不通山流，回家以后就没有去，钟九起义失事以后，开始我曾祖父还有些害怕，以后官府取回公函，才放心。

据（记录5号）钟九不承认，钟九立功，我曾祖父去参加大约有30多岁。参加起义没有钱，是自己把月亮在外吃饭，还能自己把带回家。钟九挂帅后，我曾祖父参加过打通山，打塘坊，及担任他职务。

崇阳县文化馆用笺

据说，洪秀全起兵，陈玉成的部队到崇阳路过，~~烧~~崇阳县百姓用瓦罐砸了钟板，把桂阳的房屋烧了（现在元年龙王江人入后，知道烧错了，又把桂阳的钟板房屋烧掉了）现在龙王江更移，陈玉成的部队，并加威严的命令来对百姓撤他，当时当地有些人帮助陈玉成的部队（证据是）

整理人 邓贤甫

宋碧波

宋道光

喻敬英

11月25日

金城印人

調查对象统计表

苏.11.5

姓名	年 龄	性 别	住 址	警 察	调查内 容
曾汉良	51	男	白鹿公社更新大队8队	群众	钟九角情况之调查
刘心田	50	"	" " "	群众	" "
黄木林	52	"	" " "	" "	" "
甘仙林	61	"	" " 5队	" "	" "
丁德祖	50	"	" " "	贫困户	" "
王金山	30	"	" "阳光大队	群众	关于麻疹的材料
甘金秀	65	女	" " " 2队	群众	" "
甘克氏	54	"	" " "	" "	" "
甘光康	81	中	" " "	" "	" "
甘菜阳	60	女	" " "	" "	" "
金伴先	50	女	甘口公社八大队	群众	关于麻疹的材料
金凤英	76	"	" " "	群众	" "
金自明	60	"	" " "	群众	" "
金光群	53	"	" " "	" "	" "
金胜华	75	"	" 迁洪大队	" "	" "

钟九闹漕综合材料。

一、起义的原因，及其金太和的情况：

当时清政府的漕粮很重，那时不凸的粮房收粮的制度很苛刻。粮房收粮时，一斗需要三升还，光用风车一几，~~过~~过斗时装满了又用脚踢，踢又装，米撒在地都是，还不准花手拿回去。当时有一个姓金名太和的北山人，〈现萧何公社〉也是去免粮，看到这般情景很生气，就骂那些收粮的官，后被粮官抓进衙门打了四十大板，金太和被打回家后，不服这口气，决心要告粮案状，便和儿子金生商量，后又请钟人杰掌案。

蔡绍勋告反状，金太和再次被押，最后死在牢里，七十多岁（估计没有七十多岁）。

二、关于钟九的情况综合：

①、住址和家庭情况：

据调查钟九是桥墩人，就是现在的更新大队八小队，叫横街有田四亩九分，听说是官田，当时举行玩灯、演马戏、检阅兵将的地方。（现八个人）

②、社会关系：

钟九的母亲蔡氏，据调查说是蔡绍勋的嫡亲姐姐，蔡绍勋

是钟九的舅丈，据说居住在本地白堦公社人民医院附近。

（一）钟九是个一毛不拔的正直人。他没有考上秀才回家后，就去省城（现大田公社）西堂祠读书。六月的一天晚上，钟九的东西被小偷把墙挖个洞，东西全部偷走了。他第二天清晨来到西堂祠，找到他舅父黎绍勋，黎问：“一大清早你来干什么？”钟九说：“昨晚我的东西被偷了，我要告状。”黎说：“告状不能空手，要写状旨。”钟九就写了约一千多字的状旨，黎说：“你大老了，县官没有时间看你的状旨。”后来钟九又修改了一下，只剩五百字了。黎说不行，而要化为一状，长有十几字。钟九辞退状旨到里屋，只宜一看是黎的弟笔字。（黎绍勋是下笔杆子，绅士、县官的叫用人），不料头毛因就给钟九四块银子。钟九认为我大老的東西只值四块银子，他就翻了一翻，关他三块都算，不要，说这是送你的。我不需要。钟九说：“我的东西只值四块银子，你有什么给我四块，你主人是犯了的，谁知你偷取多少民脂民膏，他们二人争执不休。钟九便气冲撞黎绍勋，初四黎来了个倒行礼送给他四块银子，但钟九仍然不还给他，骂父半年，就这样彼此结下了怨仇。

（二）钟九和江子姓虎的是老伙，（同年生），拜了兄弟，两人关系很好，性

庵的(名不消)是个绅士、家庭情况比钟九家好、他家的田在河东、
钟九的田在河西、遇到天干无水时、钟九就用竹筒引过庵家的水。
根据调查情况和钟九的口述、他的女儿给庵家做童养媳很有可
能。

④、钟九同吴桂良的斗争：

钟九衙门下有十八个武教师、其中有姓杨的、姓但的(现更姓印)
当时这个地主势力很大、就这样流传说：“冷不过有聂家、热不过有严
家、渴不过有董家”。

钟九打了保子们后、有一天、突然一个身穿蓑衣的人来到桥墩堡。
钟九家召集了一伙人把他打了一顿、他也知惹了祸、当天晚上就把
当地的一个“吴三庙”刷成了粉白、改成“万岁庙”。造舆论说我们这里不
管来什么人都得光着“万岁庙”。日来、谁入朝拜就打谁、被打者叫说此草庙
也不敢来纠缠了。后来才得知那个被打者原来是在门探叶钟九满心
的。

钟九越犯后、首先送来师知县和县衙门、金仲华的妹妹
就是钟九亲自杀死在沟里的、他打过通城后、活捉了宋始勋
并将其处死。

在打满州时、农民起义军把整个蒲州县城围了个水泄不

通。《吴新培翁立身碑》麻老爷就站在城墙上喊他们说：“现在清政府已派到七八千人的兵力攻打你们，你们快些撤了吧，不要在这里被死。”吴新培当时也喊：“我们并不是来找打这个地方，而是来找王大仇的。”据说是那时吴将王大逃出，农民军正准备撤散时，清军大兵已到，由于当时人心不齐，加之准备不周，被清兵击败，起义军撤的撤了，走的走了，吴新培被抓，在押送京城的路上被害。《南阳说》武昌府的官员们认为钟九的才学很厉害，到了京城恐怕能犯优待准，就对他们有利，便叫人半路把他处死。

三 其他情况：

1. 钟九以中原发布，父亲卒亡，乞中止而西归，中竟北被杀，后人被充革，清军是作为钦定犯东归，所以改为鑑难门半边姓全。

2. 直隸和蘇徽宣會界：

今更縣大队一、二、三、四、五和叶、队的半也是直隸防壁，大队的半也和七、八、九大队是蘇徽防壁。因此，现在的门牌按情況核对，钟九是蘇徽人，不是更縣人，也不是其它地方人。

四、关于甘中棠（麻老爷）的材料：

甘中棠是烈山鄉公社阳光大队人（老狗嫌人，有兄弟三人，四十儿子，名字都不清楚），有鄰田七、八亩，中武舉前在麻神

四、中武举后回丁金，因胞弟麻子人称他的麻老爷。

当时，危昭娘共养了六七个纳武打铁头，教书匠等学武，危中崇很喜欢学武，他听说有好武艺就能做官，因而练武很用功，学到一身好武艺，就去参加武秀才考武秀才，中了秀才被省里录取武举，(当时六十岁左右)，结果中了举，但他当时还不知道自己是武举，进京参加殿试，过了好长一段时间后，到北京送皇文书，从此当了武官，漫生足武举的名号(肖山说这时他已有一岁了)，当了官后，就一直没再回过阳江。

到人至慈太后，清政府便派他带兵来镇压，当时他率兵守蒲州，在蒲州时曾和日本人沟通过一伙。

到人至慈太后，危中崇被调提为江西柳州府住游勇，到任不久，就被捉拿犯，自己回家，葬在白鹿公社后边火葬场，现在化骨已被拆掉。

关于金太和的材料

一、调查情况综合整理

时间：一九七五年十一月二日至三日。

地点：崇阳县新口公社八一大队七小队，新口公社建设大队一个队

调查对象：金仲光（贫农、支部委员、八一林场场长，50多岁）

金凤安（贫农、社员、76岁）

金月明（贫农社员 40多岁）

金先辉（贫农社员 53岁，太和第六代侄孙）

金胜安（贫农建设大队一队社员，55岁，太和第四代
侄孙）。

座谈中他们提供了以下情况：

一、金太和的住址：

老家居泉坑（现新口公社八一大队七小队），后迁往

鸡冠潭（现东堡公社游击队），后又迁大泉坑（现古风公
社中流大队）。

二、金太和的家庭情况：

金太和名子升（字学派），妻子彭氏（葬于大泉坑，老死的，有
碑记）。两个儿子，不知名字。一个儿子在闹漕后被官府杀了。

另一个不知下落。

家业：在象坑时，有田一亩，（有说七、八分）迁往鸡冠潭时，没给了公家做了凉亭。到鸡冠潭有造纸车一台，一个码头，一斗田，在鸡冠潭时，因造纸用水太和不眠，与汤家打官司，结果打赢了，太和一气之下，卖了码头，搬到大象坑继续造纸。后来，金太和为打粮集，民众认为他吃了亏，把鸡冠潭金太和作纸用的码头取名为太和叶，表示纪念。

三 金太和闹粮的情况：

在大象坑时，有一次太和去买米，看到了完粮的情况，（情况与唱本相同）。金太和就站出来说了几句公平话，衙门说：这是不相干的事，你来唆嘴什么？并把金太和抓起来打了四十大板，金太和很不服气，说：“我非告你们不可。”回来后，就准备着粮集，正好伍儿瑞生来到他家，他把太和儿瑞生商量，（情况与唱本相同）。瑞生说：“这事要去找我的同学钟九帮忙，太和和瑞生就去找钟九，到了钟九家，钟九叫妻子做饭、烧茶喝，自己却躲了不见，过了好半天，^{钟九}同他妻子：“太和他们走了没有？”妻子说：“那人把碗打碎，跪在上面，血都流出来了”。这时钟九才认为他打粮署有决心，就同他商量。

(后来金大和对叶八堡邀人，叶八堡都打了钱，状告了几次，状告成后，粮饷就轻了些，老百姓很听金大和的话，给了好多东西慰劳。

不久，粮房还是照样收粮，乡中九帮人打了粮房，且像子门金中华的房子也被打破了。就叫他妹子拉拢蔡招勋，蔡招勋就造了一字反状，金大和就被压在衙里再没有回来，死在牢里。（另一种说法，在这往省城的路上被像子门害死在萧县大民殿的地方）。尸首没有收回。

太和府时，金县官曾派人去烧毁金大和的房子，结果发现了家谱，是子家门的我没有烧。（有人说，他们烧了房子，拿走了家谱）

另外：

<跑到江西前峰公社桃树坳的，并不是金大和的儿子，而是金胜安的侄子，现已死，儿子是个采子>

材料调查者：[打码]、[打码]、[打码]

[打码]、[打码]

于八队

75.11号

金中人杰起义

調查材料整理

1975.11.4.

一、锦州闹粮前后情况调查材料

调查对象：李其武、洪光祖、刘敬士、田义、罗义。

（锦州闹粮那年是个雨水较多的一年，农民连有饭吃，就向粮局借粮，借一斗当归六七斗。花完来完粮，要按样步归行。）有领粮的人完粮时，衙门就石虎空，没有粮而交钱，六年未完粮，明年可完。闹粮以后，清朝下了新的章程，完粮以前为准。

闹粮以后，吴三桂队伍来过崇阳。当地有很多农民参加。

调查对象：王怀景、白震四队

完粮时要样米，交一斗米就得交一斗三。收米时用脚踢，斗斛斗，闹灾，发一莫。交米时要好问，不熟不当问不要。闹粮以后，清政府对老百姓的态度要强些，以后可以用钱折米。

调查对象：刘山培、白震八队

（崇阳县解放后缴粮多担，而粮局多收三万多担）闹粮以后，崇阳县粮局的方面有所改变，放多少就收多少。

调查对象：光明吊、白震一队

衙门把粮分作三层，上层归衙役，下层归花户，中间归完粮。闹粮以后，没有这种现象了。

整理人 鸡利

三、孙人龙起义的经过

(孙九) 司徒人：吴云祖

孙九等人打了衡广以后，为了便于联络，孙九移到白鹿井，打听了孙的御史，作为联络点。孙九为了打报告，怕孙逸仙和孙都联合，经常去问孙逸仙。当时造反的人很多，杀了官吏，孙九要捉孙某，孙某跑到南洋躲了起来，装成道士，打了南洋修，孙某早到了南洋。

司徒人：吴明瑞

衡广对孙人的剥削，引起了孙九的气愤，于是打了衡广，他的兄弟很快就打，打得衡广到处跑，接着又打通城，通城被逼通山。

司徒人：刘小春

孙九闹通后，清政府下令，要剿灭南洋，捉拿到南洋后，没有那样执行。孙九是根据情况，想孙九他们是在什么情况下才这样做的，再进行处理。

清兵来镇压起义军时，孙九往南逃，王秋利到南洋，王秋利到潮州。

三、金太和材料调查

调查人员：自宽公社、自宽大队八队、贫农社员刘小春、男，34岁。

金太和是塘口公社泉坑人。他有决心打粮房，但没有能力。于是，就和侄儿子金瑞生商量，去找钟旭，以后死在武昌府监狱里。

金太和不是地主。金太和一年完一斗米的田课，家有田地三亩。

整理人：翁佐南

一九七五年十一月五日于自宽

农科所

四、汪敷族材料调查

调查人员：刘小春

汪敷族是现在金龙七一八队的人。

汪敷族是一个地主的二流子，文武都会一通，带有一些乡兵武士。

汪敷族家不是地主。

整理人：翁万南

一九七五年十一月五日于自宽农科所

洞查史料汇编

第一行政小組

東北三隊戰鬥小組

~~16619~~ 第四卷

调查材料综合整理

一、钟人杰起义失败后的一些情况：

钟九起义后，粮饷被打下来了，后来不再支米，只支钱，四十文钱折一斤米。（更新四队甘心南《更新3队材料三》）

钟九死后，孙儿过继给一家姓夏的，后据说充军去新疆做了官，回到崇阳当县官，修起白霓桥钟家祠堂。祠堂匾上写着“遗泽遂盛”。（更新3队程和清《更新3队材料一》）

二、有关钟人杰本人的情况：

钟九是现白霓公社更新大队地方的人，家就在现八、九队交界处。他们村里有十八姓，有几十把好手，一部师斧，钟九又叫双权。他家最老的家在路口公社后义钟家。

（更新3队程和清《更新3队材料一》）

三、其他人物：

汪敦族当时是一个漕司，相当于现在的律师。有田地两、三块石，是宁有钱财的地主绅士，又生，中小地主，是戴顶子^{30人}的。（河田九队王海祥《更新3队材料三》）

蔡德章是大白公社纸棚大队蔡家冲人，是读书人家，不是地主就是富农。（更新3队程和清《更新3队材料一》）

董仲华是吴得行的得役。(更新四队人程松梅《更新四队材料一》)

蔡绍勋是布城县布鄂呼绅士，是钟九的叔伯舅爷。(因结二队)

我们这里有一个人姓甘的，当时是官兵的头领，打仗中被打死，农民不准他的尸首抬回来，结果抬尸首的人被关进监狱。(更新四队甘正南《更新四队材料三》)

五、钟九妻子、儿子的情况：

钟九被杀后，官兵搜捕，其妻带儿子躲到金斗巷小巷协助黄杏保家，官兵又来，她在神巷吊死，儿子被抓走，不知下落。黄是富人家，被抄劫一空。官兵在县里杀了不少人，关了一监牢，而黄杏保妻子当了县官，将他们放了。(更新四队甘正南《更新四队材料三》)

我只听说西兵造反时，有六人躲在小巷协助黄仁德家，后三人在神巷吊死，三人被黄送回家。黄是布城县绅士。(因结二队姜承祖《更新四队材料四》)

我也听说过甘正南讲的这件事，钟九妻子带两个儿子在我们小巷协助了两夜，儿子跑了，她去神巷吊死了。

(因结四队叶梅喜《更新四队材料三》)

我是黄仁德第四代孙媳妇。(因结二队)

第一小组更新四队战斗小组 75.11.4

调查人员统计表

《第一战斗小组》

姓名	年龄	成份	住地	政治面貌	调查内容
程进良	46	贫农	崇阳县魏家村	社员 放牛	钟山南灌金过程
程平元	51	二	二二二二二二二二	二保送	二
程樟方	45	二	二	社员 贫农	二
金光祥	27	二	二	六队 二	未 钟山南灌金过程
彭秋荣	47	二	二	六队 二	未
曾耀祖	78	二	二	二 二二	未 二
丁发生	65	二	二	一队 二二	未 钟山南灌金问题
丁海金	66	二	二	二 二二	二 二
程长香	42	二	二	二 二	二
洪文安	72	老农	大柏小巷队	二 二	未 洪家族问题
汤跃普	60	贫农	二	二 二	未 二
汤水平	42	二	二	二	二
黄厚文	55	中农	二二	二队 二二	保送 洪家族问题
黄之臣	86	贫农	二二	五队 二二	未 二

19.75.1140.

三

調查材料摘要

一、关于钟人杰：

“钟九是危地木的十二队人。钟家的地位很危，现在要进入湖
南九队的中间也是钟家的地位。”（夏衍·湖广调查组提供。见《夏衍·湖
南材料之三》）

“钟九家产已去十分”。（夏衍·湖广调查组提供。见《夏衍·湖南材料之三》）

钟九“用的是机器乌枪”。（夏衍·湖广调查组提供。见《夏衍·湖南材料之三》）

二、关于赵义中的问题：

赵义中“武昌布布店有他的空车打穿阳，扎车丁四房一节，钟九质问
与相口吃迎故，在大悟堂山上扎了很多革人，这时敌人以为山上的人都跑了，
敌人就不敢前进。后来放火把山也烧掉，造成了很大的声势。”

（夏衍·湖广调查组提供。见《夏衍·湖南材料之三》）

三、关于孙绍勋：

打通城后，“掌阳开大空，钟九掌堂，俾利深绍勋。孙是钟
人杰家女。”（夏衍·湖广调查组提供。见《夏衍·湖南材料之三》）

“孙绍勋是当时的一个大资本家，官僚地主的总在大同。孙绍勋是
钟九的女婿。”（夏衍·湖广调查组提供。见《夏衍·湖南材料之三》）

四、关于何敦族：

“听老人传说，汪敦雄家只有三间房，每年还要完粮纳税，田地山
林没有多少。”“他家条件不好，也陪他读书，考上了秀才。……别人
称他老爷。”（大和佐伯山连一以江安捉供。见《史料·附材料之四》）

“他家的三间房子不太好，汪敦雄家原来也很薄弱。（巴城局
长饭后吃，就把衣服拿到老百姓去搜钱。没几天而归。）

（大和佐伯山连一以江安捉供。见《史料·附材料之四》）

“汪敦雄娶过人之后，二个儿子，一个女孩，大儿子叫进祖，二儿
子念祖。”“汪敦雄被抓后，他的两个儿子和妻子都被抓到乌
江充军。”（材料来源同上）

起义失败后，“他家的房子被当时匪首李维禄拆毁的黄瓦、
童丸拆掉，把神像和墨宝盖仓库去了。”

（大和佐伯山连一以江安捉供。见《史料·附材料之四》）

历史与文史组 争一派别小组

一九八九年十一月八日

调查材料整理

调查时间：一九九五年十月二十七日晚。

调查对象：更正二稿 程世良、第46号。社员。

陪同座的有：程早礼（男51岁，保安员）程梓方
(男45岁，文书组长)、生过脉群众。

调查内容：钟九闹漕金世益、程世良口述。

一、起因：金太和因漕粮未至发牢骚（或说“公道话”）被打、高喊口号……—〈同唱年〉。

蔡金章、汪淑族、金瑞生、钟人达共秘密商量，然后分工：金瑞生、汪淑族到四十八堡秘密宣传打粮房，有人领粮、高喊、有人愿意之力。金太和负责顶案“负责立起来打官司、钟九作状词。

二、〈过程〉同唱词。

三、打通城：蔡金章带领一百人打通城，声称是为了抓蔡治勋，通城县官不知道这个人，让蔡金章带城去搜，至牛棚中找出来（蔡治勋）。

四、打通山：王金九打通山，组织40多人、没打

~~武器~~
逃去。用的~~是~~是劳力工具、刀枪。宋城用的是大炮
队伍开回来，给每门炮装一付棺材。蒋桂军第二次
带兵打通片，汪叛族也去了，汪发誓道：“通山不破
余三玉，就让他一条街也不留”。余三玉被~~处死~~
了，尸体浮在港里。汪叛族说要处死，把余玉拖出来
砍了头。崇阳开大会，钟九坐堂，审判蒋冯助、蒋是
钟九舅父。

五、打蒲圻、蒋冯助到后。两路军一起打蒲圻。
一是要印、二是要王大。打不进城、钟九到了蒲圻，声
言只要王大、不为其他。蒲圻开城，让钟九进城，王大
扮作瞎子准备逃去。被识破、抓住杀了。钟九
把印带回崇阳、钟九行文给省里、声明自己不是为了争
官、是为了把粮室搞清楚、现在清楚了、清派八师
回官。

六、钟九之死。

蒲圻县会秘密报告：崇阳有人谋反。武昌补接
到报告、派了二十营来围剿。钟九不知、结果被俘、把

钟九关在房里，他一夜未睡，写好一个状子，放在枕头里面，他想凭这张状子到武昌府可以获胜。押送之时，农商要去，给他吐胆下泻药，钟九不还。走了二十多里，在洪下七里沿河被同马分尸而死。蔡洪献女人的后人用银钱买通了押送的人，杀死了钟九。七里河沿河那个地方，还有石碑记载此事。

* 蔡洪献死后人在大白公社，南华大队也小队。宋蔡门这个地方。

调查人、付子魁、胡世金、韦燕、
徐丽玲、

1975年10月28日午时整理。

综合材料

华中师范大学历史系

李世英 罗乾娘

陈耀林 宋群政 整理

卷之四

综合调查整理

一、关于钟九杰（钟九九）

王立本：钟九九读七八年，做过生意，开过磨坊、做过酒、开过豆腐铺。

王相林：钟九九家有三四间房子（瓦房）。

雷汉志：钟九九家有六间房子，相当地一个富农状况。

蔡宗立：丁巳年，钟九九带领赵义群之子打倒崇阳杀了“护身符”的县官，并抢了县官的财产。

王新堂：钟九九第一次在崇阳打制房、打商店，所以钟九九是
而就掌握了财权，象个县官的样了。

王康候：钟九九攻破崇阳县城后，就去满坪捉拿蔡宗立，蔡
给他的刀说有人指使他，便将刀丢下，代替蔡宗立，接着一根
烧红的铁条一个致命的火炮弹，想逃走县城。在城门被钟
九九群中一人发现，钟九九将此拿住，用铁丝穿着手筋，
捆回崇阳杀了。

蔡金生：钟九九带兵打到满坪，到省里派兵来到九山这个地
方，崇阳新上任的县官听说省里来了官兵，就速忙去接官，叫
罢军事，这时钟九九带领群众打到满坪，听说（说是奉到）
崇阳，就放火了。

曾國藩：钟九带兵在界石岭上官兵作战，钟九失败。自己挺身而出，说：一人犯法一人档。被捉后关在囚笼里。

王新堂：钟九见官兵捉他，就躲在一条道路旁的一个洞里，因他把脚露在外面，被官兵发现，逮捕后关到武昌。刚走了十几里路，四个甲士就用铁枷锁住钟九并关在“浅下心理沿河”。

蔡金生：钟九被官兵捉住后，在囚笼里站着的。

曾國藩：钟九被关后，随有一30人，被当时在钟家做工的一个人带

送一姓夏姓王姓小伙子（因姓夏的姓王姓流小子，便改姓为夏）。

长女婆子：同前的过客，四型客之官。

王康侯：钟九闹漕时，群众很拥护。

蔡金生：钟九闹漕时，群众抵制于他，便把群众全部赶到吴钟九他们。

王立本：钟九闹漕三村，不犯罪却让他的神土，因为当时要钱卖，需要这些神土拿去卖。

蔡金生：钟九闹漕时只有王立本。

王立本：钟九闹漕那年是大旱年，但当时的灾情仍然很重。

王康侯：钟九有一30岁左右在华容，现在大约九十几岁。

二、关于蔡洪勋的情况：

葉金生：葉詒勤在嘉魚縣。

王寒候：葉詒勤本身地主，是當時官錢糾的老板。他和鍾九是異姓兄弟。鍾九的田產是葉詒勤的财产。

王丙房：鍾九領導的第一次打糾房，葉詒勤也參加了。後來因為一個官吏的妹妹和葉詒勤拉上了關係，所以葉詒勤和鍾九的產業被沒收了。

葉金生：葉詒勤和葉丙房十得門是朋友，因此，在丙辰年他來到崇陽，崇陽十得門知道葉詒勤為人極端極惡，就要代表崇陽的商賈寫一封信。於是葉詒勤就請葉金生寫了一封信。信中和內容寫道：“因利誣合，向天立誓，假使我花言巧語，一虎三顧六次，你叫他出一人”。葉詒勤因為信中對金生和自己都說盡了。

三、关于葉詒章的情況

葉貞山：葉詒章時候渡過三年，家徒四壁，有房屋一間（四年之後左右），他長大後，發誓別人打官司，所打官司必輸為被告子（沒有贏過，稱冤）。

葉善清：葉詒章的武艺比較好，身手力氣大，以打官司為生。

葉貞山：葉詒章家有親兄弟，也刻刀子，又有一女，被嫁到現在。

你本大白公社被中抓人如风人。他女儿的第二代孙女(大孙女)叫
陳滿林，现年38岁，已嫁人口娘，葉敬章是黃沙堡人(现被中村)
如风人。

葉善清、葉敬章因经常到安寧去替别人打官司，所以住善加认
识了钟九，便结拜成兄弟。

葉以由：叶钟九到葉敬章家去约他南漂起义，当时他说：“
你们到底是什么？你们是为风还是本？”钟九说：“为风
飞蛾，为本怎样的？”葉敬章说：“为风(我就去，为本)我就不
去。”钟九又说：“群众这样造孽，我们难道不为风还为利吗？”
葉敬章说：“归到明朝去”。葉敬章朝明朝和钟九南漂去了，他
同叶大打了算，通山(通州)堵折。

葉善清、南漂失败后，他跟跑到满州，叶善清被发审情况有二种。
一种：叶善清被叶敬章在千地至家种田，时间长了，被官差
发觉逮捕。另一种情况是在千地至家放鸭子。因有一次吃了
吃了多个人的稻谷，当地和别人吵闹起来，这样一闹也就
闹大了，被官差知悉后，逮捕进牢。

葉以由：葉敬章被捕之后，首官就把叶充塞，多端官向他：“你
想到哪里去？”葉敬章说：“奉劝我不要，其它地我都不去。”而

房内，墓地是你的家，为什么不去？”蔡德章答：因为墓地是造反，
所以我不去（这句话是蔡德章的假意）省官见蔡德章不顾回到
崇阳，所以就偷偷把他送到了荆岸上（现在的大桥公社）不久，
他回到家里病死。

蔡善清：蔡德章死后，埋在他家在前方的山顶上。

四、当时绅士对钟九闹漕的态度

王立本：当时绅士分成二派，新塘岭以南，现在苏塘一带的
绅士，对钟九闹漕并不拥护，其表现为对钟九打官司
而派的钱，上交完不及时，以拖拉来对待。新塘岭
以北，现在的白义公社一带的绅士，对钟九闹漕拥
护，积极一些。

产生这些情况的原因，凡是不大拥护的绅士，家境要更
好些，他们对钟九闹漕抱怀疑的态度，认为不
会成功。如果拥护和支持了，不但对自己没有好处，

反而会危及自己的利益。支持钟九闹漕的绅士和
不支持的相比，家境比较穷一些。这些人对钟九比较
了解，看到钟九决心大，相信他一定会成功。

五、钟九对绅士的态度：

王立本：书时神农对二派神土的名号、相争的役任。两种场的既不相易，也叫他们按部就班。后来，河康工司用坛的神土变成了相争。争的原因：神大势力过大，还想而想。

六、关于神人雨露的历史背景及雨露后的布类情况：

王新堂：一八三三年，蒙古水军出海船为倭下，还负而沉重的因果是虎的瑞利高丽水军，用皮斗来丈来。

王振林：皮斗有纹路性，因射过来的是类正擦人毛。孙彦振为了支捞油水，便把一个装来的种子竹布七寸对捞油水加利高。

王立本：书时因天尚和皮挖完地，而根据官布出来的重一两多。

蔡金生：丙辰年，金太祖因完朴布与海门打架，被民夫押在禁宫。不过不久，吴钩子门所领上器四十八件，都以反他而思官而下过，麻押金太和苏。

王康候：书中雨露后，清政府不用以前达向那种皮斗尺子，而改用秤称，一担麦是14斤。以后实行均税钱，这样以后可公道一些。

七、同神人雨露的有关之领：

姚安泽：吕后雨露和大都是知识分子。金清成帝金太和是同地方人，现唐河公社人。

說哩候，譚九苗是教師。劉志玉的去身並死，必不虛也。

二、某些情況：

王立本：當時打宮圖非要清神土喝酒不可，因為神土是地方的
地之生氣，不然神土就搖動，使宮圖打不贏。當時打
宮圖清神土喝酒，全被遲金木和。

葉金生：陳金龍和汝貴族是同門，金桂生的妹夫把給葉很
敗。那次兩派的唱本是爭執正做做。此人是惹火人
，底里凶惡。

三、如何的以表意見：

一、神土是地主：

- ① 漢代八年，升過萬方於道，升過三釐廟。
- ② 董仲舒的父親是譚九的母親。董仲舒為地主，是封建
社會裏，文書出因是政治之學。
- ③ 群衆對譚九的希望是：“擊鼓有酒，打，歌樂酒娛”。
如這兩句是講此處這些條件好。

二、譚九不可能取在半路。

一九八五年十一月二日整理